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kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr. fizetendő.
A nyiltterben: minden három hasábos garmond sor dija 20 kr. 

Bélyegdij mindéi egyes beiktatásért 30 kr.
Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, előfizetőink, vagy a 

gyakori hirdetők tetemes dijkedveziuénybeu részesülnek.

egyesületi élet.
IV.

Az < irszágos Gazdasági Egyesület méltó 
vezére gazdasági egyesületeinknek. Ugy a szel­
lemi, mint az anyagi erő méltóan van benne 
összpontosítva-

Tevékenysége, munkássága nemcsak ezen 
erőinél és országos helyzeténél fogva, hanem 
arányosítva a többi egyesületek egyesületi mű­
ködésével szemben is a legmagasabb helyet fog­
lalja el, azért méltán tekintethető' vezérül s pél­
dául a többi vidéki egyesületek által.

Ennek legfényesebb tanujelét adta csak leg­
közelebb is, midőn jószágrendező bizottsága a 
folyó évi juniushó első napjaiban szakvizsgálat 
alá vette a lévai uradalmat; nem bíbelődve s 
be nem sodortatva a politikai választások hul­
lámzásába, egyedül kitűzött czéljának—hatni a 
mezőgazdaság fölvirágzására s előmozdítására— 
szentelte erejét, idejét s fáradozását. Egyesületi 
aktivitása folytonos lévén, egy szakadatlan láu- 
czolatát képezi földmivcléaünk előbbrevitelének.

Mi az Országos Gazdasági Egyesület ezen 
sikeres működésének alapját a helyes szervezet­
ben találjuk. Es ezen szervezet az egyesült mű­
ködésnek azon lényegére van fektetve, mely az 
egészet ugy, mint az egyeseket működteti.

S amig a vidéki egyesületek szinte ezen 
szervezetet tartották és követték , addig műkö­
désük sikeresebb, tevékenységük élénkebb volt, 
mint most: midőn attól eltérvén, az egyes erők 
működését tolták előre s ezáltal az egyesületi 
cselekvés egészen megszakadt.

Gazdaságiegyesületcinknél— a keletkezés s 
életbeléptetés első stádiumában, az Országos Gaz­
dasági Egyesület szervezete nyomán,— az egyesü­
leti tagok szakbizottságokba Boroztattak, aszerént, 
amint azt kedvük, készültségük megkívánta, vagy 
a szükség indokolta: s igy minden egyesületi tag 
bírt cselekvési és szerepkörrel.

Legújabban azonban a gazdasági egyesüle­
tek, ezen szervezettől eltérőleg, a szakosztályok 
eltörlésével szakelőadásokat rendeztek és ezek­
nek előadása és vezetése érvényesíttetvén, a ne­
gyedévenként tartatni szokott üléseken, a többi 
tagoknál a cselekvési kör megszűnt s ma egye­
dül az admiuisztráczionális kérdésekre szorítko­
zik. amint azok a közülésekben előterjesztetnek 
s előfordulnak. Az adminisztráczionális kérdések 
azonban nem képezik az egyesületek föladatát, 
azok csak mint mellékes ügyek jönnek elő, bár 
igaz, hogy közülési tárgyak.

A működés és tevékenység azon eredménye, 
mely mostanság több egyesületnél az egyesületi 
életet jelezi: nem az egyesületi, csak egyéni 
munkásság eredménye. Az egyesületi működés 
igy devalváltatván, nem lehet csodálni, ha az 
érdekeltség az egyesülőt iránt lohad s az egye­
sületi tagok más cselekvési és hatáskör után 
néznek, s valahányszor a különféle politikai 
áramlatok beállanak: első sorban is és legbuz­
góbban előljárni látjuk a gazdasági egyesületi 
tagokat, még pedig annyira, hogy ily időben gaz­
dasági ülést tartani s arra az egyesületi tagok 
megjelenését várni, vagy őket a megjelenésre 
serkenteni s bírni, valóságos merényletnek te­
kintetik.

S épen ezen vidéki gazdasági egyesületek 
alászáló tevékenységi eredménye, vagy — he­
lyesebben mondva — meddősége nyújt biztosí­
tékot arra, hogy — mint a hírlapokban egy- 

időben kolportáltatott, ezen ujabbkori egyesü­
leti szervezkedés, — mely a szakosztályok félre- 
tételével az egyes előadók fölállításának szerep­
lését involválja s ezt az Országos Gazdasági Egye­
sület életébe is bevinni indítványozza, czélozza,
— nem fog elfogadtatni s számára nem fog 
semmi viszonyok között sem tér engedtetni, 
mert : amit egyes vidéki gazdasági egyesületek
— anélkül, hogy ez nekik bűnül imputáltatnék 
•— experimentálnak, azt az Országos Gazdasági 
Egyesület—méltóságának s tekintélyének csor­
bítása nélkül — nem teheti.

Nem akarjuk mi ezzel azt mondani, mint­
ha az egyes előadók fölállítása nem válhatnék 
az egyesületi működés hasznos előmozdítására, 
ha az czélszerűen alkalmaztatik; csak a szak­
osztályok mellőzése árán nem akarjuk kíván­
ni azoknak életbeléptetését s szervezkedését. 
Igen jól megférhet e két intézkedés egymás 
mellett is, — hiszen az egyesületi működés 
mindakettőt posztulátumként követeli.

Az egyesületi működéseknek első sorban is 
az a föladata, hogy minél több érdeket, érde­
keltséget vonjanak a maguk körébe, s igy mi­
nél szélesebbé tegyék cselekvési körüket.

A gazdasági egyesületek fölállítása s kelet­
kezése első stádiumában czélszerűnek bizonyult 
szervezkedés további fönntartását a kiszélesbi- 
tését, az egyesületi tevékenység szempontjából, 
nem lehet eléggé továbbra is ajánlani.

Ennek révén és nyomán hisszük, hogy a még 
nem egészen kellő elfoglaltságban lévő egye­
sületi élet s működés fog még nagyobb tért hódí­
tani, méltóbb és méltóbb eredményeket töltűn- 
tetni, s a jövőnek oly biztosítékot nyújtani, mely­
nek alapján földművelési iparunk s az egyéb 
kereseti ágak az egyesülés jóhatása által a 
kívánt és várva-várt fölvirulási kort elérendik.

Ez, azt hisszük, mindnyájunk legőszintébb 
óhajtása.

Védekezés a kolera ellen. *)
Hogy azon esetben, ha a kolera egész hazánkig 

elhatna, ez bennünket készületlenül ne találjon, a kö­
zönség részéröl is niinélelőbb megkezdendő bizonyos 
előkészületek szükségesek, és pedig olyanok, melyek 
által testünk mintegy niegedzve, a kolera behatásának 
lehetőleg ellenállhasson.

Röviden négy pontban foglalható az össze, mire 
figyelmünket ezirányban leginkább kell fordítanunk. 
Ezek 1.) a táplálkozás, 2.) a tisztaság, 3.) a ruházat 
kellő megválasztása, 4.) mindennemű kicsapongások 
kerülése.

1.)  Ali a táplálkozást illeti, legfőbb elvül 
tűzzük ki magunknak, ugy az evésben, mint ivásban a 
mértékletességet. Semmiféle jóminőségü tápszer nem 
ártalmas, ha azt mérsékelve élvezzük. Jóminőségü, tel­
jesen érett gyümölcsöt épen ugy ehetünk, miut jól ké­
szített lius-, tésztás-ételcket, vagy főzelékféléket stb., 
csakhogy mindent mértékkel. Gyomrunkat soha se ter­
heljük meg. Különösen óvakodjunk olyan ételektől, 
melyek hasmenést idézhetnek elő, mivel az ezáltal 
meggyöngitett test a kolerának kevésbé lesz képes 
ellenállni. Sőt, ha valakinek hasmenésre van hajlama, 
igyék naponta makkávét, csokoládét; s ha borivó: kö­
zönséges vörös óbort. Ali az italokat illeti, ki szokva 
van a borhoz, sörhöz, azt mértékletesen i hátik, de 
utóbbinál szükséges, hogy az jól kiforralt legyen, mert 
a tökéletlenül forralt sör ártalmas. A pálinkának, kü­
lönösen a borovicskának ivását, mely sokak által a ko­
lera ellen mintegy speczitikumnak tartatik, azoknak, 
kik ahhoz már hozzá vannak szokva, csekély mérték­
ben meg lehet ugyan engedni, de azok, kik pálinká-

«) Jónak és időszeriínek láttuk közölni e dióhéjba vont gya­
korlati utasítást, mely Pozsonyinegye főorvosa által Írva s a me­
gyei törvényhatóság által számos példányban kiuyomatva, most osz­
tatott szét a pozsonymegyei nép között miheztartás végett, — Szerk. 

hoz, borovicskához szokva nincseuek, csupán a kolera 
elkerülése czéljából azt ne igyanak, minthogy az ily 
erős italokhoz nem szokott szervezet ezeknek élvezete 
által csak gyöngittetik, a nélkül, hogy a kolera ellen 
megvédetnék. Kik italul csupán vizet használnak, azon 
legyenek, hogy ivóvizük mindig tiszta, friss legyen. 
Oly kutak vizét, melyek közelében árnyékszékek, pe- 
czegödrök, trágyadombok találtatnak, italul ne hasz­
náljuk.

2. ) A t i s z t a s á g ugy a testre, mint ruhá­
zatra és az egész lakásra is kiterjedjen. A testnek 
gyakori mosása által a bőr kigőzölgése eiősegittetvén, 
a test erösittetik. A fürdés, meleg napokban, kellőleg 
kihütött testtel, a már jól átmelegedett folyóvizekben 
nem ártalmas; de a tavakban, posványokbaui fürdést, 
mint az nyáron tálukon ssokásos, a gyermekeknek ne 
engedjük. A tiszta fehérruba a testet fölfrissitvén, an­
nak lehető gyakori változtatása szükséges. A lakószo­
bák tisztaságára nem elég azoknak naponkénti szor­
gos takarítása, hanem elkeriilhetlenül szükséges azok­
nak szorgalmas szellőztetése is. Az udvarok tisztántar­
tása szinte szükséges, azokból mindennemű állati hul­
ladékokat, rothadt anyagokat el kell távolítani, a ga- 
uéjt, trágyát kihordani, az árnyékszékeket, peczegöd- 
röket, csatornákat kitisztítani és fertőtleníteni.

3. ) A ruházat kell ő megválaszt á- 
S á r a szinte figyelemmel kell lenni, azaz : ugy öltöz­
ködni, amint a levegő hőuiérséke azt megköveteli, hogy 
igy a test a meghűléstől megővassék. Aagyon kell vi­
gyázni, hogyha a földmunkás erős munkája közben 
megizzad, és a nyári forró nap, talán egv elvonuló zi­
vatar következtében, meghidegszik, magát meg ne hűtse, 
hanem valamely melegebb ruhát, szűrt stb. vegyen ma­
gára. Továbbá, mivel nálunk a legforróbb nyári na­
pokra gyakran igen hűvös esték és éjszakák következ­
nek, azok, kik a szabadban hálnak, kellő takaróval 
és öltözékkel legyenek ellátva.

4. ) A kicsapongások a t, az éjjelczése- 
ket, továbbá ugy a testi, mint a szellemi munkában 
való megerőltetést kerülnünk kell. A nehéz mezei mun­
kában szinte ugy, mint a túlfeszített szellemi munká­
ban kimerült test megfelelő nyugalmat követel, mit ha 
tőle megvonunk, sőt a nyugalomra szolgáló éjjeleket 
is kicsapongásokra, dorbézolásokra, mulatságokra for­
dítjuk, akkor a test kimerül és sokkal kevésbe lesz 
képes az azt esetleg megtámadó kolera hatásának el­
lenállni, mint egy, erejét cl nem pazarolt, erős, egész 
séges test.

Ezek volnának röviden azon szabályok, melyek­
nek követése és folytonos szenimeltartása már most 
szükséges arra, hogy az esetleg nálunk is megjelenhető 
kolera megtámadásától lehetőleg mentiek maradjunk. 
Az állam első-, a törvényhatóságok másodsorban min­
den lehetőt elkövetnek a betegség behatásának meg­
akadályozására, azonban nekünk, a nagyközönségnek 
sem szabad semmit elmulasztanunk, hanem összetett 
váltakkal azon lennünk, hogy annak erejét, uetaláni 
behatása esetére, tőliiuk kitelhetöleg megtörjük és 
gyengítsük.

Rövid értekezésem befejezte előtt szüségesnek tar 
tóm még megjegyezni, hogy valamint minden nyáron, 
ugy az jdén is koleriu esetek fognak előfordulni, 
melyek a koleráéhoz hasonló tüneteket mutatnak ugyau, 
de avval nem azonosak. Fenti óvszabályok szoros meg­
tartása mellett az ily korclin esetek is alig fognak va­
lakinél előfordulni, de ha mégis előfordulnának, azon­
nal orvosért kell küldeni, kinek megérkeztéig az illető 
feküdjék ágyba, takarja be nugát, különösen hasat jó 
melegen, melegitesseu erre zacskóba kötött sót, vagy 
korpát, s az izzadás előidézése s a görcsök megszün­
tetése czéljából igyék fodormeuetesü theát, mely min­
den háznál kapható ; lábait, ha azokban görcsök lépnek 
föl vagy elhidegüluek, —meleg pálinkával dörzsöl lesse; 
ha pedig hányás által lepetik meg, jégdarabokat nyel­
jen; legelső és elmulaszthatlan teendő azonban, miut 
már említőm, orvosért küldeni.

Dr. Lendvay Benő.

Barsvármegye törv.-hatosagának rendk. közülése.
Barsvármegye törvényhatósági bizottsága f. hó 

9-én, a főispán elnöklete alatt rendkívüli közülést tar­
tott, melyben két főbb tárgy elintézése emelkedik ki 
a közérdekeltség előtt.

I. A Léván épült második megyei kór­
ház berendezése és a szenvedő emberiségnek haszná­
latba adása ügyében a közülés elhatározta: bőgj 1.) a



lévai kórház tartozékaival együtt a megyei központi 
kórházi bizottság által leltárilag átvétessék, s minden, 
e tárgybavágó építkezési számadás bekivántassék,

2. ) A hiányzó fölszerelésre s a szolgálati sze­
mélyzetre vonatkozó költségvetés szerkesztésével a me­
gyei központi kórházi bizottság lett megbízva.

3. ) A még netán ezentúl szükségelt költségnek 
kegyes adományozásáért a in. k. belügyminisztériumhoz 
fölterjesztést intézni —, ennek sikertelensége esetén pe­
dig egy kamatnélküli kölcsön, illetve előleg kérelme­
zését— az ülés elrendeli s a kórháznak közkórházi jelleg­
gel való folruházása iránta szabályszerű fölterjesztést el­
határozza.

A kórház átvétele s az annak kezelése fölötti őr­
ködés a megyei központi kórházi bizottság hatáskörébe 
esvén át, az eddigi központi kórházi bizottság kibőví­
tése elhatároztatott, s az a következőkép alakult meg: 
elnök : Rudnyánszky Titusz alispán ; tagok : Belcsák 
László, Bellán Mihály, Benkovics Ernő, dr. Benkő La­
jos, Bolemán Ede, dr. Brach Ferencz, dr. Frommer lg- 
nácz, gróf Keglevich István, Kosztolányi Sándor, dr. 
Lányi Benedek, Leidenfrost László, Mácsai Lukács, 
gr. Migazzy Vilmos, Nyitray Ferencz, dr. Pólya József, 
Samassa Adolf, Siiinegh János. Szakniáry Endre tör­
vényhatósági bizottsági tagok.

A kórháznak leendő átvételéig az építkezési ób 
fölszerelési munkálatok vezetése az eddig is működött 
megyei kórházi építkezési bizottság hatáskörében ha­
gyatott meg.

II. A kolerajárványra vonatkozólag 
a községek, valamint körorvosok utasittatnak. hogy 
ezen határozat vétele után 8 nap alatt a követ­
kező eljárásokat foganatosítsák :

1- ször. A községben (városban) levő minden lak­
ház, iskola, középület, kórház, gyártelep stb továbbá: 
az utezák, a kutak, a csatornák, posványok, pöezegöd 
rök, vágóhidak, marhavásár - terek, istállók stb. köze­
gészségi és köztisztasági tekintetből megvizsgálandók, és 
a tapasztalt szabálytalanságok, milyenek a lakóházak 
légkörének romlottsága lakházakban a lakók tiiltömött- 
sége, a fekhelyek tisztátalansága, az egészségnek ár­
talmas élelmezés, a betegek gyógyításának elhanyago­
lása, az ivóvíz és kutak peshedtségc, az állati hullák 
s egyéb rodhadásnak induló hulladékok fetrengése stb. 
szükség esetében kényszer utján azonnal eltávolitandók, 
megszüntetendők és a baj orvoslandó.

2- szor. Ezen ellenőrző szemle alkalmával a lakok 
egészségi állapota megfigyelendő, a lakosság a mér­
téktelen étkezéstől való tartózkodásra, a kicsapongás 
és iszákosság kerülésére, a meghűléstől való őrizkedés- 
re, a hasmenést előidéző ételek és italok mellőzésére, 
a testnek tisztántartására, betegiilés esetében pedig az 
orvosi segély azonnali igénybevételére iigyelmeztcndó, 
egyúttal a csoportulások megakadályozása, valamint a 
zárórák szigorú megtartása követelendő.

3- szor. A légnek tisztítása, valamint a bűzt ter­
jesztő hulladékok és pöczegödrök kigőzölgésének le- 
lekötésére a fertőtlenítés foganatosítandó, s e végből 
a fertőtlenítő szerek beszerzéséről haladéktalanul intéz 
kedés teendő.

4- szer. Oly betegiilés esetében, melynél járvány- 
szerű tünetek, hány-székelés, görcsök, ételtől való un­
dor, égető szomjúság mutatkoznak, a beteg lehetőleg 
elkülönítendő s megfelelő ápolóval ellátandó, valamint 
azonnal orvosi segély alkalmazandó. Amennyiben pe­

dig az orvosi lelet a betegülést járványsierünek találja, 
erről a hatóság távirati utón, esetleg ktildöncz utján 
értesítendő.

5- ször. A halott-kamrák (hulla-házak) rendbe- 
hozandók, zárható kapukkal ellátaudók s folytonos 
fertőtlenítés alá helyezendők.

6- szor- A vásári rendőrség szigorúan foganatosí­
tandó, s az éretlen gyümölcs, a romlott halak, állott 
hús, valamint egyéb egészségtelen élelmi szerek árulá­
sa hatályosan megakadályozandó.

7- szer. Nyilvános helyeken korcsmák, vendéglők, 
színházak, vaspálya - udvarok és fürdőkben különösen 
gond fordítandó a közegészség és köztisztaságra, kivált­
képen pedig a pöczegödrök, árnyékszékek, csatornák 
kielégítő fertőtlenítése foganatosítandó.

8- szor. A gyógyfürdőknél megkövetelendő és foly­
tonos fölügyelet alatt tartandó, hogy a fürdővíz tiszta 
s lide legyen !, továbbá, hogy a lakóépületek egészsé­
gesek s kényelmesek legyenek, úgyszintén : a gyógy- 
forrásvíz a légkör kártékony befolyásától megvédve 
legyen, végtére: a betegek egészséges ellátásáról s 
nyugalmáról gondoskodva legyen.

Mindezek foganatosításáról, valamint a tapaszta­
latokról az alispánhoz f. évi julius 20-ig jelentések 
teendők. —

Ez alkalomból a megyei közegészségügyi bizottság e 
napon „járványbizottsággá11 alakul s annak elnöksé­
gét ezen kivételes időszakra a törvény értelmében az 
alispán veszi át.

Továbbá utasittatott a megyei járványbizottság, 
hogy haladéktalanul tanácskozásra összeülvén:

a) javaslatot tegyen a megyének járvány - kerü­
letekre való beosztása iránt, továbbá :

b) jelölje meg azon községeket, melyekben egész 
ségligyi bizottság hiányában járvány - bizottságok ala­
kítandók;

c) javaslatot tegyen, miként járvány esetében, 
melyik kórház jelöltessék ki a megbetegíiltek befogadá­
sára;

d) intézkedjék a szükségesnek mutatkozó évrend- 
szabályok elrendelése és kivitele iránt;

K ö r m ö c z, U j bá n y a sz. kir., és L é v a ren­
dezett tanácsú város tanácsa fölhivatni rendeltetett, 
hogy saját területére nézve közegészségügyi bizottságát 
haladéktalanul kiegészítse, azt járványbizotsággá átala­
kítsa, és a közegészség, valamint a köztisztaság érde­
kében késedelem nélkül intézkedjék.

Végre a megye alispánja utasittatott: miként e ha­
tározatot a megyei községeknek megküldje, végrehaj­
tásuk fölött őrködjék, s egyidejűleg a t o u 1 o n i jár­
ványról s a szükséges elővigyázatokról a közönséget 
körrendeletileg értesítse, valamint a szolgabirák és pol­
gármester utján mindazon hatósági intézkedéseket meg­
tegye, melyek a közegészség és köztisztaság tekinte­
tében szükségesek. r. t.

Különfélék.
Megdöbbeotöleg vette s 

■■■■■■■■■■■■I veszi tudomásul a me­
gye közönsége azon gyászhirt, mely a Konkoly-család 
érdemes törzsének, Konkoly l’ál kir. törvszéki el­
nöknek halálát tudatja. A megboldogultban a törvény­
szék szeretett elnökét a ref. egyház nagyérdemű gondno­

kát, a megyei közélet és a társadalom pedig éltető ele­
mét gyászolja. A boldogultnak széles tudománya, mű­
velt, finom érzéke az egész megye közönségét meg­
tudta hódítani. Együtt érezünk tehát mindannyian a 
nemes férfiú elvesztése fölötti fájdalomban. E vesz­
teség átalános érzetében — óhajtjuk, hogy a mélyen 
szomorodott család fájdalma föltalálhassa a részvét 
enyhítő csöppjeit, a nagyközönség őszinte részvétében. 
A gyászjelentés igy szól: „Konkoly Tliege József és leánya 
Paula;—Jolán és férje Rudnyánszky Titusz, valamint 
gyermekeik: Titusz és < »lga; -Gyula, és neje Bodó Ilo­
na, valamint gyermekeik: Gyula. Tibor, Elemér és Gá­
bor; — Sándor; — Vilma és férje Borszéky Antal; 
— Álargit; —- és Sarolta mély fájdalommal jelentik, 
hogy szeretett atyjuk, nagyatyjuk, ipájuk : Konkoly 
Tliege P á 1 az aranyos-maróthi kir. törvényszék 
elnöke, a barsi ev. reform, egyházmegye segéd-gond­
noka stb. stb. folyóhó 9-én, reggel 4 órakor él.e 70-ik 
évében szivszélhüdés folytán elhunyt. A boldogult hűlt 
teteme Aranyos-maróthon folyóhó 10-én, este 7 óra­
kor a gyászos háznál tartandó rövid ima után Derezs- 
lénybe szállitatni,—folyó hó 11-én reggel 9 órakor pe­
dig a kis-endrédi temetőben a reform, egyház szertar­
tása szerént az örök nyugalomnak átadatni fog. Ara- 
nyos-Maróth, 1884. évi juliushó 9-én. Áldás poraira!“

— A Szüleikhez ! A jövő 188‘A. tanévben egy 3 
éves tan folyam ti kereskedelmi is­
kola első osztálya nyílik meg a fővárosban (Medve- 
utcza ö szám). Midőn ezt az iskola igazgtósága 
a főváros és a vidék t. ez. közönségének jelen­
ti, egyszersmind kötelességének ismeri a fölvétel föl­
tételeit és a kereskedelmi iskolának látogatásával járó 
kedvezményeket is tudomására hozni; mely föltételek 
és kedvezmények a budapesti kereskedelmi akadémiá­
nál s egyéb közép kereskedelmi iskoláknál fönuálló 
föltételekkel és kedvezményekkel,—k i v é vén a tan­
dijakat, melyek iskolánknál tetemesen ki­
sebbe k,—mindenben megegyeznek. A fölvétel 
föltételei:!. Az 1. osztályba fölvétetnek azon 
tanulók, a kik a polgári-, a reáliskola, vagy a gymná- 
zium IV. osztályát sikerrel bevégezték és arról bizo­
nyítványt tuduak fölmutatni, vagy fölvételi vizsgálattal 
igazolják, hogy a szükséges előképzettségük megvan.
2. A beirási dij 1 frt, a taudij félévenként 5 frt és 
az ifjúsági könyvtárba 50 krajezár fizetendő. — K e d- 
v e z m é n y e k : A kereskedelmi iskolánkba járó ta­
nulók : lehetnek a honvédelmi min. rendelete szerént 

i egyéves önkéntesek —; 2. Lehetnek belőlük: községi, 
illetőleg körjegyzők, a postánál, az állami, megyei és 
törvényhatósági számvevőségnél, a pénztári, kezelési, 
börtöuügyi szakoknál, a zálogházaknál tisztviselők és 
vasúti hivatalnokok ; 4 A magánjellegű közlekedési, ipari 
és kereskedelmi üzleteknél és vállalatoknál előnyös föl­
tételek mellett alkalmaztatnak. 5. A szegény tanulók 
tandíj mentességben s esetleg íegyéb segélyben is ré­
szesülhetnek —-. E nyilvános jellegű, szigorú állami és 
fővárosi fölügyelet alatt álló kereskedelemi iskola, mely­
nek harmadéves növendékei a kereske­
delmi szaktárgyakból miniszteri biztos jelenlétében v é g- 
vizsgálatot (érettségit) tesznek, a tandíj 
csekélysége miatt még a kevésbé vagyonos szülők 
gyermekeinek is igen ajánlható. — A beírás az 188‘/<>. 
f. é. augusztus 31, és szeptemberhó 1., 2. és 3-án 
történik. — Budapesten, 1884. junius hóban. — Az 
igazgatóság.

Fekete rózsák.
— Rajz. —

Mégis csak jó, ha néha változik a népdal. Ugyan, 
hogy élnénk meg, ha elvhűek maradnánk a régi dal­
hoz : „Ne menj rózsám a tarlóra . . .“? No hiszen szé­
pen fölkopnék az állunk 1 Oda kell biz' ott menni arra 
a tarlóra a „rózsáménak is, meg a „galambom*  nak 
is, mert ha nem megy, hát akkor nem lesz patyolat­
liszt s nem jut puha czipó, ruganyos fánk, selyem ré 
Gs sem a babájának, se másnak, se magának.

1 aláihatnak ki akárhány gépet az aratáshoz, de 
azért a „vászonnép"-ct nélkülözni onnét nem lehet, 
még mindig marad szerep a számukra villával, vagy 
gereblyével, melyeket ők különben is ügyesen, sőt bizo­
nyos kecsességgel tuduak forgatni. Az ö közreműködé­
sükkel serényebben megy a dolog s csakúgy ég a 
munka.

Igazán különös, hogy amikor először kezdték éne­
kelni a „ne menj rózsáinkat, akkor még nem értették 
meg a dal ezélzatosságát, sőt annálinkább több volt az 
aratólány a mezon. Ma már senkise dalolja azt a nó­
tát, mert rég kiment a divatból, de annálinkabb divatba- 
jött az elv: nem menni a tarlóra. Nem is megy oda 
most leány — alig egy-kettő; korosabb asszonyok se 
gedkeznek csak a mezei munkában, s ezek aztán nem 
is töltik be dallal a mezőt, nem is hatnak gyujtólag a 
tern-aratokra s nem is megy vígan az aratás, legföl­
jebb a lehangolt gazda gyújt rá unalomból: „Nem ugy 
van mar, mint volt régen . .

Nem bizony. Pedig még nem is oly rég az ideje, 
hogy nagyságos asszonyok és kisasszonyok vegyültek 
az aratók közé, körülnézték köztük, fölügyeltek a mun­
kára sőt nem tartották lealacsonyitónak, ha egypár 
kévét maguk is összegyűjtöttek s azokon finom ka- 

Wt‘ÜZték a szalmakötelet - csupa idő­
töltésből; dilettáns munkájukban a parasztnépség meg­
becsülve találta a maga foglalkozását s kétszerié te­
kintette őket urnák maga fölött.

máskép van. Az úri népség otthagyja bir­

tokát s az aratás elől fürdőkbe menekül — csupa idő­
töltésből, itt aztán nem tartja lealacsonyitónak pénzért 
venni mindent, holott otthon mindene van. Nem csoda, 
ha kétszerte tekintik urnák, midőn marokkal szórja a 
drága pénzt — azért, hogy eltölthesse a még drágább 
időt.

Urnák lenni — nem is rossz, sőt szép gondolat. 
Pedig lehetünk, rajtunk áll, mert az ember urává lett 
teremtve a természetűek. S mégis mennyi a rabszolga 
ma, sőt több, mint valaha.—Különösen két dolog van a 
természetben olyan, ami fölött legkevésbé tudunk ural­
kodni, 8 e kettő: a tétlenség és hiúság, ezeknek a 
rabszolgája számtalan. És e rabszolgák legtöbbnyire 
azok, kik urnák szeretnek tekintetni a nagyvilágban.

A beteges közvélemény azt tartja urnák, aki dol- 
dozni nem kéntelen s uem is dolgozik; de azt nem 
sokan akaijak észrevenni, mennyi rabszolgaság rejlik 
abban, ha valaki hiúságból annyira elgyöngitette testét, 
hogy képtelen a levesestálat az asztalra bevinni, a ki­
húzó asztalt rövidebbre, vagy hosszabbra csinálni, mos­
ni, lugozni, főzni sat.; s mennyire rabszolga az, ki a 
hiúság által oly vékonyra engedte koptatni az Ízlését, 
hogy egészsége koczkáztatása nélkül uem áztathat ke­
ményítőt a ruhájának, nem veheti kezébe a söprűt és 
kefét, nem képes egy hernyót megölni, s egy oktondi 
béke láttára futni kéntelen a legszebb kertből is!

Szánalomraméltó rabszolgaság: az embert, a ter­
mészet urát félni látni egy tücsöktől —- a mezőn, rosz- 
szul lenni egy piócza láttára s kétségbeesni, ha kezét 
a háziállat szelíden megszagolja hűvös orrával, stb.!

És mennyivel nagyobb rabszolgaság: megfosztva 
látni a nőt, a természet szabad úrnőjét -- attól, hogy 

1 észét kivehess® a szabad természet ajándékaiból! Sza­
lonjaikban, mint, önkéntes rabok élnek s nem tudják, 
hogy ez mennyire rabszolgai, nem tudják, hogy nyitva 
áll számukra a szabad természet ezerféle változataival 
s nagyszerűségeivel, nem tudják, hogy a szabadság 
megbetegszik a falak között, s legföljebb éjjeli pihe­
nésié jó az csak szállásul. Óh, az a szalóni élet épen 
nem úri, benne az elpuhult nők s elkényeztetett cse- 

, ledek fölváltva játszók az urat és rabszolgát s nyög­

nek egymás szeszélyeinek bilincsei között, pl. ba a 
komornának eszébe jut magát betegnek tettetni: akkor 
az úrnő egy tehetetlen rabszolgává lesz, mert egész 
napra fésületlen és pongyola marad, sőt maga is 
kéntelen magát beteggé tettetni, mert el se fogadhatná 
látogatóját, kit pedig talán epedve várt. - „Úri rab­
szolgák és rabszolga úrnők*  — ez a valódi czime a 
szalonok kalitszerü életének.

Ó, hányán vannak a szalon nőlakói közül, kik 
olykor a (mezőre tett kiránduláson arra a naiv föl- 
fódözésre jutottak, hogy a gyufa és a kenyér ugyan­
így fán terem, s az egyik közmondásbeli kisasszony 
szerént: a learatott kalászból lesz a liszt, az ott maradt 
tarló pedig nem egyéb, mint egy gyufaültetmény, me­
lyet csak föl kell szedni s pakliba rakni. Ilyen szalóni 
ismeretek szerént: a zsir és keményítő egy gyárban 
készülnek; s a kávé, ezukor és tej — egy testvérek, 
mert a kávéfa termi a kávébabot, megtűrt derekából 
pedig tej csurog, melyet ha jegeczesitnek, ezukor lesz 
belőle.

A természet urai s úrnői tehát igen messze té­
vedtek, midőn az uriasságot a munka megvetésében 
keresik, azaz hogy csalt keresik, de nem találják, mert 
a valódi élet munkásságból áll. Aki ebben él, az szabad, 
az igazi ur. A valódi élethez két fötényező kívántatik : 
munka a kézbe s szeretet a szívbe; s e két tényező­
nek egyedüli mozgató ereje a szabadság. Munkálkodni 
s szeretni csak szabad férfi s szabad nő képes; az 
ember ugy sem egyéb, mint egy okos gépezet, mely­
nek hajtógözet a szabadakarat képezi.

Azaz pardon !, — a nők virágok! Igaz, illessük 
őket e né.vvel ; de hát virág sok van, ki melyik le­
gyen? Az úri osztály különösen kedveli a halvány és 
bizonytalan színeket s ez az oka, hogy nőiből tejszinü 
liliomokat nevel. Kár értük, mert a liliom gyöngéd al- 
kotásu, könnyen törik, könnyen hervad s életereje meg­
alszik, mint a tej.

Az életet való értelemben fölfogó és átélő nők — 
rózsák, erősebb idegzettel és kedvesebb (mert nem hó­
dító) illattal. Ez az oka, hogy a szerelmi megszólítá­
sokban annyira megszokott a „Kedves Rózsám*,  míg a



— A Szondi emlék bizottsága kővetkező fölhívást 
bocsájtott ki a S z on d i-e ni 1 é k é r in e k megrende­
lésére: ,A lioutmegvei kaszinói társulat még 1860-ik 
évben a magyar haza- és keresztény vallásért hősi ha­
lált szenvedett Drégelyvár hős védője, Szondi György­
nek emléket előbb „szobor" —, utóbb és végleg „k. á- 
polna"-alakban eiue ni határozván: ez esak ugy vált 
létesithetővé, hogy Magyarország herczegprimása, Simor 
János öemiueneziája, ugy is mint Drégelvár örökös ura. 
a kápolna-emlékre szükségelt költségeket majdnem 
egészen, nagylelküleg magára vállalni méltóztatott. — 
A drégeli érsekség! uradalom egyik magasabb pontján, 
szép román stílben már épülő kápolnát, a bibornok- 
érsek ez év iolyamábau szándékozik saját magas sze­
mélyében fölszentelni, — mely alkalomból a kaszinói 
társulat által megbízott Szoudi-emlék-ügyi végrehajtó­
bizottság, nemcsak Hontmegyére, de az egész ma­
gyar hazára nevezetes nap ünnepélyét többnemü cse- 
lekvénynyel kívánja részint emelni, részint maradan­
dóvá tenni az utánunk kővetkező nemzedékek előtt is. 
— Ezek legfőbbike, hogy az iinuepély emlékére s en­
nek mintegy megörökítésére, a jeles G e r 1 Károly, 
körmöczbányai kir. pénz-és éremvésnök által emlék­
érmeket veret. Az emlékérmek háromfélék lesz­
nek :t. i. bronczból, ezüstből és a r a u y- 
b ó 1, melyekre ezennel az azokat megszerezni kíván > 
törvényhatóságok, testületek , társulatok , miibarátok, 
avagy a drégelvári bős emlékével rokonszenvező hon­
fiak és honleányok számára megrendelési iv nyittatik. 
A megrendelés—az iv levágható mellék-lapjára följegy- 
zeudö s alulirt bizottsághoz mielőbb beküldendő, miután 
az érembélyegek elkészítése s az érmek veretése hosz- 
szabb időt vesz igéuybe. Az érmek utánvét mellett 
fognak a megrendelőkhöz juttatni. Az érmeket megren­
delők névsora, szintén emlékül az utódok számára, az 
ünnepély alkalmából kiadandó „Drégeli emléklapéban 
fog közöltetni. Az érmek darabja lesz : aranyból b > —60 
frt, ezüstből 3 frt, bronzból 1 frt."

— Az uj ipartörvény értelmében minden törvény­
hatóság ipartanácsot alakit, melynek tagjai : a közigaz­
gatási bizottságtól, továbbá az illető ipar- és kereske­
delmi kamarától választott, a törvényhatóság területén 
lakó 2—2 rendes és 2—2 póttag. A választandó tagoknak 
az illető törvényhatóság területén kell lakniok és vá­
lasztásuknál figyelembe veendő, hogy azok az illető 
II. toku iparhatóság székhelyén, vagy ahhoz közel bír­
janak állandó lakhelylyel. A választások tartama egy 
évre terjed. Megválasztattak megyénkben : rendes ta­
gokká 8 a m a s s a Adolf és F i z é 1 y Lajos, pót­
tagokká: Mittelmanu Lipót és Jauson Adolf.

- Megrendítő haláleset történt f. hó 6-án váro­
sunkban az „urbáni" szőlőhegyen, hol az egyik piuczé- 
nél borozgató társaságban Gáspár nevű honvéd-tizedes 
kezébe vette a köztük időzött szölőpásztor puskáját 
s elkezdte azt katonai müértelemmel addig forgatni, 
inig a fegyver elsült s halántékon találta az alig 10 
lépésnyi távolban álló T r e n k a Pál 20-éves csizma­
dia-segédet, ki azonnal élettelenül rogyott össze. A sze­
rencsétlen áldozatot átalános közrészvéttel f. hó 8-án 
kisérték sírjába. A csősz és a tettes honvéd most bőr 
tönben várják az osztó igazság további intézkedését. 
„Részeg volt a csősz és a baka" — ennyi az egész 
garanczia a szerencsétlenségért. 8 mindez elkerülhető 
lett volna, ha a rendőrség kellő erélylyel foganatba- 
veszi ama régebbi határozatát a városi közülésnek, 

„Kedves Liliomom" egyszer se fordul elő, még a dal­
ban sem. De sőt, ha a liliomnevelésti hölgy dalolni 
akar, ö is „Kedves Rózsám“-at éneke), tehát kölcsön­
kéri a dalt, mert az üvegházi rendszerben nevelt nőkre 
se rímet, se éneket nem teremt a költészet.

Itt, e helyen éu is esak prózában emlékezhetem 
meg róluk, midőn ajánlom nekik az élet józanabb és 
mégis költőibb oldalát, hogy ne halvány liliomok, 
hanem mosolygó rózsák lenni törekedjenek. A mosolygó 
piroBságot pedig nem a munka megvetése adja meg, 
sőt inkább bele kell nyúlni abba tűzzel, hévvel; mert 
az alvó temperamentumban nincs élet, nincs költészet; 
de hogy is volna ott, hol még a szerelemvallomásnál 
is hideg kacsó, halvány arcz és petyhüdt szavak sze­
repelnek !

Meg kell jönni még újra a divatnak, midőn az el­
feledett dal egyik kedves strófája újra tölzeng, tettre 
hivogatólag: „Arass rózsám, arass !“

S én hiszem, megjön még annak a divatja, midőn 
az úri osztály hölgyei fölfogják a munka költészetét s 
a mai liliom-arezokon kigyul a munkafűz kedves piros­
rózsája, s akkor a nap hevének lelielletétől ők is elnyerik 
azt az érdekes szint, mit a költészet „barnapiros"-uak 
nevez; ez az arezszin igen becses, sőt akkor igazán 
uria8, ha miuél barnább, m> rt erről lehet megítélni, 
mennyire tud ur lenni munkásságával a nő a szabad 
természetben.

A kertekben már rég fölhagytak a liliomtenyész­
téssel, majd fölhagynak a nők liliomsziníi nevelésével is.

A rózsatenyésztés foglalja most el a főhelyet a 
kertekben, s itt a sötétpiros rózsák igen keresettek, leg­
újabban pedig a f e k e t e rózsáknak hódolunk : 
barnapiros lányok, ti is szeretve, üdvözölve vagytok, 
mert az élet szabadságát föntartja munkásságtok s ha 
ezáltal „fekete rózsákká" váltok, akkor még hódítób­
bak, még keresettebbek lesztek.

Keresünk benneteket, hol vagytok?! Jertek elő, 
fekete rózsák, hódítsatok !

ti arcon.

melyben ki non.lva van, hogy a szőlőpásztoroknak lőfegy­
vert hordozniuk nem szabad! Senkise hajtotta végre e 
rendeletet ma is ott fityeg a csőszök vállán a puska, 
leemelheti onnét mindenki s es nálhat vele újabb sze­
rencsétlenséget, sőt nyugodt lélekkel belőhet vele a 
városi rendőrség ablakán is.

— A lévai magy. kir. honvédségi és polgári 
lövészegylet folyóévi juniushó 8-án és 22-én tartotta 
meg rendes közülését, melyből emlitésreinéltó, hogy az 
egylet anyagi fejlődése örvendetesen halad. Az uj költ­
ségvetésben előirányozva van: 3 darab lőfegyver be­
szerzésére 210 frt, lövészeti dijakra és ünnepélyekre 
140 frt és a lövegek olcsóbbá tételére 50 frt. Neveze­
tes még az egyleti alapszabályoknak a választmány ja­
vaslata értelmében történt módosítása, melyszerént az. 
egylet igazgatója ezentúl minden megszorítás nélkül
— ép ugy, mint a többi egyleti tisztviselő — választ­
ható legyen. Egyszersmind az egyleti vagyon kezelé­
sére egy gondnoki állás rendszeresittetett. A folyóévi 
tagdíj 3 írtban meghagyatott. A közülésen megválasztat­
tak : igazgatónak Szégner Henrik ezredes, aligazgató­
nak id. Leidenfrost László, pénztárnoknak Mercáder 
Alajos, titkárnak Halassy Kálmán, főlövészmesternek 
Bonta István főhadnagy, lövészuiesternek Szabó Lajos 
hadnagy, gondnoknak Becsey Antal hadnagy; katonai 
választmányi tagokul: Rónay Gusztáv őrnagy. Horváth 
Mihály százados, Pongrátz Károly százados, Pólya Ká­
roly toli idnagy, Szilaveczky Sándor főhadnagy, Szu- 
lyovszky Ármin hadnagy ; polgári választmányi tago­
kul: Belcsák László, dr. Brach Ferencz, Holló Sándor, 
Huberth Vilmos, Konkoly Sándor, Mácsai Lukács; a 
számvizsgáló bizottság tagjaiul: Bolemán Ede, Lakner 
László, Pongrátz Károly százados.

— Eló'leges színházi jelentés. B á n f a 1 v y 
Béla színigazgató tisztelettel értesíti a színi közönsé 
get, hogy 26 tagból álló, jól szervezett társulatával 
színi előadásokat kezd meg augusztus 2-án városunk­
ban s ígéri, hogy jól szervezett társulatával az itt még 
ismeretlen, s a világvárosok nagy színpadait diadallal 
bejárt újabb szinirodalmi termékeket gondosan össze­
tanult, jól rendezett kerek előadásokban fogja bemu­
tatni. Ez a veleje a színházi jelentésnek, már hogy ez 
mennyiben válik be, majd kitűnik az előadásokból.

— Kolerafészkek. „Több helyen látni városunk­
ban azt a különös állapotot, hogy egyes utczákon — 
a nagy szárazság daczára — viz folydogál, illetőleg 
álldogál, melyet aztán a nap melege főiforral, megbii- 
zösit és kiállhatlanná tesz. Ezek az utczai állóvizek 
csak az esetben volnának megszívlelhetek, ha pl. a 
mostani járványos időben koleraellenes anyagot tar­
talmaznának. Ha van bennük ilyen fertőtlenítő óvszer, 
akkor érdemes minden utczán tócsákat szervezni. Néz­
zen utána a rendőrség, eleineztesse e vizeket, vagy 
küldjön belőlük mustrát Toulon ha véleményszer­
zés végett s ha egészségi szempontból szükségeseknek 
látja: szaporítsa őket; ha pedig netalán károsak az 
egészségre: akkor tanácsos volna nagy mosást rendezni 
e tócsákban az egészségügyi rendeletek kilúgozására. 
Föladjanak bele inkább az egészségügyi §§-ok, mint 
maga az egészség !“ — (Beküldetett.)

— Lj posták. Az ideiglenesen beszüntetve volt 
B a r s-t h a s z á r i postahivatal a múlt hóban újból 
megnyittatott. —- V e r e b é 1 y és Z s.- U j f a 1 u 
között — csatlakozással a nyitva-verebélyi 11-ik járat­
hoz — gyalog küldöncz-póstajárat lett berendezve. — 
R u d n a, S i in o n y és Z s i t v a-G y a r m a t li közsé 
gekben egy egy postahivatal létesítése engedélyeztetett'

— R ö v i d hírek. — Időjárás: A jövőhétre 
nagyobbodó meleget, majd változó, szeles időt várhatni, 
helyenként esővel. — A kolera ellenében az összes 
európai vasutak közös intézkedésekre készülnek. — A 
liorvátok tartománygyülésén legújabban egészen korcs­
mái szinezetü botrányt idéztek elő az ultra-horvát kép­
viselők. — Véres kardpárbaj folyt le Ipolyságon f. hó 
7-én Ivánka László és Fiilöp Károly közt, előbbi a te­
jén s emez a balkéz csuklóján kapott sebet. Lesz még 
folytatása is a párbajnak, mert — mint írják — Iván­
kát még Zmeskall K. és Vajda P. is kihívták. — A 
pozsonyi sertésvásár eszméje közeleg a valósulásboz, 
maguk a bécsi sertéskereskedők látszanak ezt legin­
kább előmozdítani. — Frankeuburg Adolf, a magyar 
ivók egyik régi és jeles tagja a múlt héten elhunyt.
— A magyar értékpapírok és takarékpénztári zálogle­
velek ezentúl Ausztriában is ovadékképesek lesznek.

Az osztrák-magyar flotta a király előtt a héten 
nagyszabású haditengerészeti manővereket tartott, ki­
tűnő sikerrel, mely fölött Őfelsége, sajátkezüleg aláirt 
nyilatkozatában jelentette ki teljes megelégedését. — 
A magyarnyelvet Svájezban is tömegesen kezdik most 
tanulni azon alkalomból, hogy a velünk folytatott keres­
kedelmük folyton élénkül. — A magyar borok annyira 
tért nyertek már, hogy pl. a ménesi borokat (az itthoni 
80 kros ár helyett) a külföldön „bordeuxi bor" vignetták­
kal 4 írtért árusítják el. — A pozsonyi színházat
— lüzrendészetileg kifogásolt állapota miatt ■— hivata­
losan bezárták. — Gabonakivitelünk a múlt 1883. év­
ben összesen 16b millió és 52b,199 frt értékre rúgott.

Tanügy.
Az. ev. ref. tanitóegylet köréből.*)

Szükségesnek tartom, habár későn is, az ev. ref. 
tanitóegylet folyóévi májushó 13-án tartott közüléséről 
a főbb mozzanatokat a nyilvánosság elé bocsájtani.

Alelnök: Kutassy Dénes lévai tanító abban az 
édes hitben, hogy ülésünket a nt. lelkész urak is meg 
fogják látogatni: a kartársakat épen az időre hívta 

Késői beküldés és részlten térszüke miatt maradt ki e ezikk 
előző szamainkból. Szerk,

I Össze, amikor a nt. lelkész urak Léván megjelenni s 
! bizonyos dologban ülésezni fölhivattak Sajnos, hogy 
• a tanítói ülésen egy sem jelent meg közülök.

Az elnöki megnyitóbeszéd a történelemből volt me­
rítve. Élénken, következetesen vonta le abból a mai műve­
lődési állapotot, mely méltó figyelem tárgya lehet ma­
gának a külvilágnak is.

Föltüntette a közművelődés iránti lelkesültséget 
s kérte a kartársakat ennek ápolására s további fej­
lesztésére.

Az elnök jelentését követte:
a) A múlt ülés jkönyvének fölolvasása ;
b) Pénztárnok —,
ej Könyvtárnok jelentései.
Ezutóbbí sajnálattal emlékezett meg arról a közöny­

ről, mely a könyvek elvitelénél szokássá lett. U. i. több 
tagtárs évek során át tartja magánál a könyveket s 
nem gondol semmit a beszolgáltatással. Indítványozza 
ezek ellen a legszigorúbb föllépést, mire a jog és meg­
bízatás neki meg is adatott.

d) Múlt ülésünk alkalmával egy bizottság nevez­
tetett ki a „tanítói dijak pótlására" 
szánt alapítván y-levélnek akként való módotitása 
czéljából, hogy ebből ne csak a szegényen díjazott ta­
nítók, hanem velamelv sújtó körülmények között levők 
is részesüljenek. A nagytiszteletii egyházmegye azon-

■ bán kegyelettel megőrizte az alapítványt tevő, boldog­
emlékű Szabó János nyilatkozatát s egyletünk ezirány- 
ban nem nyert méltán táplált reményében semmit, az 
idő azonban orvos lesz itt is végre.

e) A J á s z - N - k u n - s z o 1 u o k m e g y e i 
tantestület megkeresésére, — azon czélból, hogy pártolná 
egyletünk azon törekvést, mely a jótékonyczélu állami 
sorsolás jövedelméből, az országos tanítói árvaház ja­
vára százalékot óhajt, - elhatározta egyletünk:

Miután az árvaházi gyűjtő-egyesület által meg- 
előztettünk, a fölfolyamodás szüksége tovább fönn nem 
foroghat.

f) A jövő országos tanítói közülésre egyletünk a 
kitűzött tételeket egyes egyéneknek kidolgozás végett 
kiosztotta, még pedig ugy, hogy azok ezévi szept.-hó 
első felében tartandó ülésünkön fölolvastatnak s az. el­
nökség pedig a nyerendő utasítás szellemében a meg­
bírált javaslatokat egy jegyzőkönyv alakjában össze- 
gyüjtvén : beterjeszti illetékes helyére.

g) Egy paedagógiai értekezés is olvastatott föl e 
czimen: „Mikép lesz helyes a tanitásmód : tárgyára, 
czéljára és a tanító magaviseletére vonatkozólag"? — 
melynek készítője Arany Lajos v.-ladányi tanító volt. 
Tetszéssel fogadtatott.

h) Hálás köszönettel értesült az egylet arról, hogy 
a Barsot, ennek szerkesztője szívességéből 10 ingyenes 
példányban kapják egyletünk azon tagjai, kik sziikebb 
anyagi viszonyaik közepette képtelenek volnának meg­
szerezni az ez irányú önképzés eszközét.

i i) Madarász Gyula ujbarsi tanító s egyleti jegyző 
I helyébe Tóth Lajos lett megválasztva.

ki Dalárda is volt az elnök vezérlete alatt. Óhaj­
tását fejezte ki az ülés, hogy ezt az ügyet melegen karol­
juk föl. Gondolkozzunk, hogy a lelket magasabb irány- 

I bán fölölelő, eme fontos eszköz is lelkesülve használ- 
j tassék föl általunk.

l) Az emberbaráti szeretetnek és áldozatkészség- 
| nek is nagyon szép jele mutatkozott nálunk. Tekint.

Konkoly Gyula ur egyházmegyénk világi aljegyzője 
40 —tek. Mocsy Lajos ügyvéd ur 3 frtot voltak ke­
gyesek gyámoldánknak ajándékozni. Áldja őket ezért 
a jó ég!

m) Sajnosán emlékezünk meg e térén arról, hogy 
a kartársak későni megjelenése miatt a gyakorlati elő­
adás —mi fő!,—'többnyireelmarad. Reményünk vau, hogy 
kedves Gunyits kollegánknál, aki készséggel áldozta s 
áldozza föl szellemi erejét : ezen óhajunk kielégítést 
találand, a nála tartandó őszi ülésünk alkalmával. —

Végül voltak még több helyi ügyek és indítványok.
Arany Lajos,
ev. rét. tauiió.

Közönség köréből.
A budapesti közraktárak és az Elevátor.

Közel három éve. hogy a Magyar leszámítoló és pénzváltó 
bank átvette Budapest fővárosától a közraktárakat és közraktári 
üzletét nagy szabásukig megindította.

Széles alapra fektetett, szolid vállalatok természete, hogy 
lassan, de biztosan fejlődjenek.

A közraktári intézmény Magyarországon egész uj dolog és 
előre lehetett látni, hogy ép oly küzdelme lesz a kezdet nehéz­
ségeivel, mint mindennek, ami tért foglalni készül.

A kezdet nehézségei csakugyan több irányban nyilatkoztak 
s a vállalat életerősségének köszönheti, hogy azokat nemcsak le­
győzte, de oly alapot vetett magának, melyen a fokozatos fejlődés 
biztosítva van.

A fővárosi közraktárakban ma háromszor nagyobb a forga­
lom, mint az előző években s a berak tározók közt Magyarország 
leggazdagabb nagybirtokosai épen ugy szerepelnek, mint a kisebb 
termelők a jómódú középosztály és a kereskedő világ. A közraktári 
üzlet a Magy. leszámítoló és pénzváltó-bank áruosztálya utján 
előleg- és bizományi üzlettel vau összekötve, három egymásba kap­
csolódó és egymást kiegészítő üzletág, mely megbecsülhetetlen elő­
nyöket képes nyújtani.

Az olcsó kamatú előleg-nyújtás különösen a termelőre nézve 
valóságos ótalom, mely megóvja érdekeit a gyakran erőszakos 
körülmények nyomásával szemben. 8 ehhez járul a kényelem, hogy 
a leszámítoló bank áruosztálya a legjobb áron adja el bizoinányi- 
lag a terményt, melyre már előleget nyújtott.

Ezeket az előnyöket szélesebb körben tudomásra juttatni 
a hírlapirodalom kötelessége s hazafias kötelességet vélünk telje­
síteni olvasóinkkal szemben, ha a Magy. leszámítoló bank mai hirdet­
ményére külön is fölhívjuk becses figyelmüket. Az Elevátor üzeiube- 
tétele maga oly esemény, mely önálló méltatást érdemelne. Ezút­
tal csak annyit említünk, hogy e vasból készült hatalmas épület, 
melyből impozánsabb sehol sincs s mely a királynak is legutósó 
látogatása alkalmával annyira megnyerte tetszését, hogy a leghi- 
zelgőbb szavakban adott kifejezést elismerésének, nagy reformot 
van hivatva végrehajtani a magyar gabonakereskedésben. Mert csak 



idő kérdése, hogy a gabna-eladás typusok szerént történjék itt is, 
mint Amerikában’ Erre kiváló alkalmat nyuit az Elevátor szerke­
zeti beosztása, mely több ezer inét. mázsa nefogadásu tartályokkal 
rendelkezik, ahová a basonnemií gabonanemek egész könnyűséggel 
oszthatók be. S e reform nagy lendiilelet fog adni a gabonafor­
galomnak, különösen az export szempontjából, mely az Elevátor­
ban valóságos tápcsatornákat fog találni. Es hogy ez az áruk ked­
vezőbb csoportulását is maga után vonja, az a dolog természetében 
fekszik,

Irodalom és művészet.
A Magyar IQuság cziiní folyóiratnak újabban megjelent 

négv <8-—11) füzetéről ismételt dicsérettel kell szólanunk s ajánla­
nunk e folyóiratot a beállt szünidők alkalmából. ltjaink az iskolai 
év fáradalmait készülnek kipihenni, de szellemüknek csak ugv van 
szüksége szórakezásia. mint testüknek. Erre pedig nincs hatható­
sabb eszköz, mint a jó olvasmány. Ily olvasmánynak legbővebb tár­
házát nyújtja a Magyar Ifjúság, melyben az irodalom kiválóbb 
férfiai csoportosulnak munkatársakul a lelkiismeretes és tapintatos 
szerkesztő, Kiirtby Emil köré. A füzetek minden második vasár­
nap jelennek meg. Előfizetési ára negyedévre 1 frt 50 kr. Az elő­
fizetési pénzek legczélszerdbben Kévai-Testvérekliez intézendók. 
(Budapest, váczi-utcza 11. sz.)

A magyar-zene kedvelőinek figyelmébe ! A Ma­
gyar Dal-Album czinní, egyetemes magyar népdalgyiíjtemény V. 
kötetéből most jelent meg a 7. füzet 20 dallammal. A f. évi ötö­
dik évfolyam, vagyis a 801 1000-ik számit dallamok előfizetési
ára bérmentes szétküldéssel : (10 füzetre, 200 dallammal) 1 frt 80 
kr; 5 hóra (5 füzetre, 100 dallammal, 60 kr; egy-egy füzet ára 
(20 dallammal) 25 kr. — Előfizetések postautalványon a Magyar 
Dal-Album kiadóhivatalához Győrbe intézendök.

A Kiállítási Lapok junius 30-ki (14-ik) száma követke­

ző tartalommal jelent meg: Mit — miképeu .teli kiállítani ? (Í1Í ) 
Ruházati Ipar. — Mennyi iparos kiállító jelentkezett az ország­
ból ? — A fővárosi kiállítók a főbb iparágak szerént. — Az élő­
állatok nemzetközi időleges kiállításának részletes programja.. I. 
Kiállítási Krónika: Hazai és külföldi vállalkozók. A 
végleg elfogadott bejelentések közzététele. Szekrények. Olcsó töme­
ges elszállásolások. Az irók nemzetközi kongresszusa. Bécsi butor- 
kiállilás. Külföldi kiállítások stb. A képesítéshez kötendő kéz- 
muiparágak jegyzéke. — A „Kiállítási Lapok" 1 14 számainak
tartalma. — Képek: Szekrények a ruházati csoport számára.

A Vállalkozók Lapja czimfi szakközlönyt, mely V-d:k 
évfolyamban az országban előforduló összes építési, szállítás, bérbe­
adás- és vevésre vonatkozó ügyeknek félhivatalos szakközlönye, 
ajánljuk az építészek, mérnökök, építőmesterek, vállalkozók, keres­
kedők és iparosok figyelmébe. Előfizetési dijak (félévre 4 frt, ne­
gyedévre 2 frt) a kiadóhivatalnak Budapest, moluár-uteza 9. sz. a. 
küldendők. ______

ZST srilttér.*)
27 A hit jutalma.

„Budapest. Tekintetes ur! Körülbelül egy hónapja, hogy 
' megkezdtem a Braudt-féle svájczr labdacsok használatát, azon hit­

ben, hogy végre föltaláltam az engemet gyötrő székrekedések ar- 
canumát. E hitemet a legfényesebb eredmény igazolta is. mert azok 
használata egészségemet teljesen helyreállította. Nem mellőzhetem, 
hogy önnek e szeréért legmélyebb hálámat ki ne fejezzem, liszté 
lője : l’otteri J. nyugalmazott honvédezredes, Nemzeti szálloda. 
(Braudt Richard gyógyszerész urnák, Zürichben. Svajcz.)"

A Brandt R-féle svájczi labdacsok, mivel a vért tisztítják, a 
| legtöbb krónikus betegségben, legjobb sikerrel használhatók.

•) E rovat tartalmáért nem felelős a Szerkesztő.

mindnyájunk által liagyrabecsdlt szert illetőleg szükséges 
arra ugvelniink, hogy használatra a valódi labdacsokat szerezzük 
meg. MÍtiden doboz czimlapján kell, hogy Brandt Richard névalá­
írása, s a svájczi fehér kereszt vörös mezőben meglegyen.

Egy doboz ára a gyógyszertárakban 70 krajezar.

Lévai piacziárak.
Roiatvezető: Kónya József, város-kapitány.

Búza: in mázsán ként 8 írt. 20 kr — 8 Irt 80 kr. 
Kétszeres 6 irt — kr — 6 Irt. 60 kr. Rozs : 7 irt

—7 frt 50 kr. Árpa: 7 frt 50 kr — 8 írt 20 kr.
Zab : 9 frt 60 kr — 10 frt — kr. Kukoricza: 7 frt 30
kr —7 frt S0 kr. Bab: 9 Irt — kr —9 frt 60 kr.
Lencse: 8 frt 50 kr — 11 frt — kr. Köles: 5 frt.
A többi árak nem változtak.

Szerkesztői üzenet.
T._ N. £ z t. - B e n e d e k. Most már semmi esetre sem

közöljük, mert ön, minket megkerülve, máshol igazolta magát. Ha 
iuy jobbnak látta, ám legyen, de a hiábavaló munkától megkímél­
hetett volna bennünket, mert a czikk szedve volt.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Hollo Sándor.
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Hirdetmény.
Léva-város tanácsának határozata folytán köz­

hírré tétetik, mikép

a lévai vadászati jog
(az uradalom vadászati jogának kivételének) 

egymást követő 6 évre 
folyó évi juliushó 27-én, délutáni 4 órakor 

a városházán tartandó 
nyilvános árverés utján haszonbérbe fog adatni.

A föltételek a városházán megtekinthetők. 
Kelt Léván, 1884. évi julius 12.

164. MÁCSAI LUKÁCS,
polgármester.

(Kereskedő-tanoiiczul 
jó nevelésű fin fölvétetik 

zedhl.1isr ödölt 
165. füszerkereskedésébe, Léván.

Lehet a fiú helybeli, vagy vidéki.

Dómján ZL0rin.cz
füszerkereskedésébe, Léván

i kereskedő-tanoneznak
i 166.1. fölvétetik egy jónevelésii fiú.

h HHín é- * HHhk # * i ö ü

Hirdetés.
A lévai reformált egyház iskolai épületének

folyó évi noveinberlió 1 tol bérbe kiadó.
Bérelni szándékozók aiigusztiishú 1-ig jelentkezze­

nek a gondnokságnál.
Léva, 1884. évi juliushó 8-án.

Szabó Lajos,
167.3-1. főgondnok.

902/1884. sz. 168.
Árverési hirdetményi kivonat.

Ili.
A lévai kir jbiróság mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Kiss József és társai 
végrehajtatóknak GyurOVBZki Márton gm.-szől- j 
lósi lakos v cgi'ehajvABi 8ócHVfcdo tíltíh SO fát- • 
tőkekövetelés és járulékai iránti \égrehajtasi ügyé 
ben Gyurovszki Mártonnak a gr.-szollosi 2 szá­
mú teiekjegyzokönybee A I. 1—7 sorszám alatt 
osztatlan */«  részben ^tulajdonául fölvett tfekvÓ- 
SOgére és tartozékara 481 frt. o. é. továbbá 
úgy a végrehajtást szenvedő GyurovszkiJJMárton- 
nak, valamint a társtulajdonos Gyurovszki ^Márton- 
né szül. Gyurcsát Anna és Gyurovszki Máriának 
a gr.-szőllősi 2. sz. tjkvben A + |1. sorsz. alatt 
fölvett fekvösegukre 32^ frt. és az A 4- -• 
szám A + 2. sszám alatti szólöfekvőségükre 
és tartozékára az árverést 156 írtban ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy 
a tennebb megjelölt ingatlanok az 1884. évi 
augusztus hó 7-ik napján délelőtti 9 órakor 
Gr.-Ózőllós községben a községi biró házánál meg- 
tartandó nyilvános árverésen a megállapított ki­
kiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának 10%-át, vagyis az A 1. 1—7 sor­
sz. alatti fekvőségbeni osztatlan */ 4 részére és tar­
tozékaira 48 frt. 10 kr, o. é. uz A í 1. sorsz. alatti 
fekv sóség egész kiterjedésére 3 frt 20 kr. o. é, és 
az A v 2. sasáui alatti szellő fekvőség egész ki­
terjedésére és tartozékára 15 fit 60 kr. o. é. kész­
pénzben, vagy az 18bl: LX. t. ez. 42. $-aban jel­
zett árfolyammal számított és az 1881. évi noveni- 
berhó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy miniszteri 
rendelet 8. §-ában. kijelölt óvadékképes értékpa- 
pírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 ; 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál elóleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1884. évi ápril hó 15 napján.
A lévai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 

hatóság. r
GYENES JÓZSEF, kin járásbiró.

fő* =Hi - * - iH*  ^B' * BB-* - BB' ♦ - !■ -t*  - ■•=-*'  I

Értesítés.
Vau szerencsém az igeu tisztelt szülők szi­

ves tudomására juttatni, hogy juliushó elsejétől | 
lánykáknak a női munkákban való oktatását 
— lakásomon, tek. Bolemán gyógyszerész ur 
házában, megnyitom.

Beiratkozást naponként délutáni 7 óráig , 
eszközölhetni. — Taniiási dij havonként 2 frt, I 
miért naponta három erét tanitok.

Elvállalok továbbá igen jutányos árért min­
denféle f e h é r u e m ü - v a r r á s t, hím­
zést, valamint kisebb és nagyobb leánygyer­
mekeknek fölsőruha-varrást.

Mely tudósításom után magamat szives párt- , 
fogásukba ajánlva, maradtam

Léván, 1884. junius 23-án. 
kiváló tisztelettel

169.3-3. Barbacsyné.
; - BB°&- BB®?^ BB-^BB0^ BB3^ ° Mi-$ - BBc >- IK
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Alulírottnak füszerkereskedésébe
vidékről vagy helyből

W jimselelii fiii - 'iMffll
azonnal fölvétetik.

Léván, Ozirólr Tános, 
170. 3-3. füszerkereskedö.

VOKXXXXXXXXXXXXXXXXX^

cs. kir. udvari kocsigyáros, VACZOTT, 
ajánlja dúsan fölszerelt legújabb modern, bármily alakú 
bocsijait és txintóit izlésteljesen elkészítve a 
lehetőleg mérsékelt árak mellett; — továbbá a legújabb 
alakú amer. ruganyos kocsijait, melyek rendkívül könnyűek 
és tartósságuknál fogva leginkább fördittatnak haszonra. 
Öreg kocsik kijavítása pontosan és jutányosán eszközöltetik.
■•gkereaéaekre a kocslrajzok bérmentve megküldetnek.

‘Magyar leszámítoló es pénzváltó bank,
Az aratási évad alkalmával ajánljuk a t. ez. termelők és kereskedők 

figyelmébe : több mint 400,000 métennázsa befogadási képességgel biró 

közraktári telepünket 
171.3-1 IB'O.d.cLpesten..
Hat raktári épület és egy nagy gabona Elevátor áll készen termé­
nyek és áruk beraktározására, kezelésére, kiraktározására, vagy tovább kül­
désére a legjutányosabb dijak mellett.

Ajánlunk olcsó kamatláb mellett előleget a beiaktárolt, sőt már a 
czimünkie föladott terményekre.

Elvállaljuk a ránk bízott termények bizománybán való eladá­
sát akár a vidéki állomásokról, akár pedig raktárainkból. — Ajánljuk to­
vábbá teljesen fölszerelt raktárainkat Szegeden, Barcson és Temesvártt.

I asuti és gőzhajózási vállalatok részéről fönt előso­
rolt vállalataink kiváló kedvezményekkel bírnak.

Magyar leszámítoló és pénzváltó bank, Budapesten.

ej

és fs.széxx ■
nagyban és kicsinyben mindig kapható á

PREISACH SAMU kBresMBsébBii Lévái. I
172. 5-1. Ugyauott nagy raktára vau *

Hofher és Schrantz-féle bécsi, legfinomabb 1 

gazdasági gépeknek! 
és rrxixxd.eüc.rxcm.-’ci. •va.sárixlsxia.ls. | 

1“ ■■■■■ ■_

RUSTOJT, PROCTOR és Társa
BUDAPEST. Nádor-utcza 39. es 41. Bzárn.

ajánlják a legelni! dijakkal kitüutetett:

gözmozdonyaikat
a- és szén fűtésre

♦
.♦
I
♦
♦
I
♦
Bt1
| szabad, szaliiiaiíítő

\gözmozionyaik<it

l
I
I
♦

I 
♦ 
♦
♦

«lo billen tő 
és 

iisziigtisztitó készülékkel,
szabályozható magválasztó heu 

gerrel.

Hoffherr-féle egyszerű és tisztitó cseplokeszleteket járgányhajtásra, 
nemkülönben mindennemű gazdasági gépeket és eszközöket 

Árjegyzékek bérmentve küldetnek. 174.

♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦

10-7 |

Nyomatott Dukesz Lipót,nál, Léván".

ZL0rin.cz

